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南开实验学校2015-2016学年第二学期期初考试
高一学业水平 生物卷

2016.3

本试卷共4页，60小题，满分100分。

注意事项：

    1．答卷前，考生务必用2B铅笔在答题卡的“考生号”处填涂考生号。用黑色字迹的钢笔或签字笔将自己所在的学校以及自己的姓名和考生号、试室号、座位号填写在答题卡上。

    2．选择题每小题选出答案后，用2B铅笔把答题卡上对应题目选项的答案信息点涂黑；如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案。答案不能答在试卷上。不按以上要求作答的答案无效。

中华资源库    3．考生必须保持答题卡的整洁。考试结束后，收卷时只交答题卡。

一、单项选择I：本大题共30小题，每小题1分，共30分。在每小题列出的四个选项中，只有一项符合题目要求。
（    ）1．下列各组中属于相对性状的是




      A．玉米的黄粒和圆粒
B．家鸡的长腿和毛腿

C．绵羊的白毛和黑毛
D．豌豆的高茎和豆荚的绿色

（    ）2．豌豆在自然状态下是纯种的原因是





A．豌豆品种间性状差异大
B．豌豆先开花后授粉


C．豌豆是闭花自花授粉的植物
D．豌豆是自花传粉的植物

（    ）3．下列叙述正确的是




A．纯合子测交后代都是纯合子
B．纯合子自交后代都是纯合子


C．杂合子自交后代都是杂合子
D．杂合子测交后代都是杂合子

（    ）4．羊的毛色白色对黑色为显性，两只杂合白羊为亲本，接连生下了3只小羊是白羊，若他们再生第4只小羊，其毛色 



A．一定是白色的    
B．是白色的可能性大



C．一定是黑色的
D．是黑色的可能性大

（    ）5．基因分离定律表明，杂合子


A．不能稳定遗传，自交后代有性状分离         B．不能稳定遗传，自交后代无性状分离



C．能稳定遗传，自交后代有性状分离           D．能稳定遗传，自交后代无性状分离

（    ）6．在做性状分离比的模拟实验时，分别同时从甲小桶和乙小桶抓取小球50～100次，统计小球组合为DD的比例为



A．1/3
B．1/4
C．1/2
D．1/5

（    ）7．下列属于等位基因的是



A．A与b
B．Y与y
C．E与E
D．f与f

（    ）8．下列各基因型中，属于纯合体的是


A．YyRrCc
B．AAbbcc
C．aaBbcc
D．aaBBCc
（    ）9．现有高茎（T）无芒（B）小麦与矮茎无芒小麦杂交，其后代中高茎无芒：高茎有芒：矮茎无芒：矮茎有芒为3：1：3：1，则两个亲本的基因型为


A．TtBb和ttBb
B．TtBb和Ttbb
C．TtBB和ttBb
D．TtBb和ttBB

（    ）10．黄色圆粒豌豆（YyRr）和黄色皱粒(Yyrr)杂交，后代中稳定遗传的占后代的



A．1/16
B．1/4
C．1/8
D．3/16

(   )11.让杂合高茎豌豆自交，后代中出现高茎和矮茎两种豌豆，且两者的比例大约为3∶1，这种现象在遗传学上称为                

  
A．性状分离  
B．基因突变
C．染色体变异    D．基因重组 
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(   )12．下列关于基因和染色体关系的叙述，错误的是

A．染色体是基因的主要载体          B．基因在染色体上呈线性排列

C．一条染色体上有多个基因          D．染色体就是由基因组成的
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www.ziyuanku.com (    )13.调查发现人群中夫妇双方均表现正常也能生出白化病患儿。研究表明白化病由一对等位基因控制。判断下列有关白化病遗传的叙述，错误的是         

   A. 致病基因是隐性基因   

   B．如果夫妇双方都是携带者，他们生出白化病患者的概率是1／4

   C. 如果夫妇一方是白化病患者，他们所生表现正常的子女一定是携带者

   D．白化病患者与表现正常的人结婚，所生子女表现正常的概率是1

（     ）14.若D代表高茎，d代表矮茎，当你统计了200次后，矮茎植物约占   

    A．1／4
B．1／2
C．1
D．0

(    )15.下列属于相对性状的是：                                       

[image: image3.jpg]MEEFIFE

www.ziyuanku.com



A.狗的长毛与白毛                            B.柑桔卵形叶片和圆形果实

C.猫的卷毛与直毛                            D.豌豆的高茎与豌豆的红花

(    )16.高茎豌豆与矮茎豌豆杂交，Ｆ1有高茎352株，矮茎348株。那么，亲本的基因型应是：                                                          

  A. DD × dd         B. Dd × dd         C. DD × Dd        D. Dd × Dd

 (    )17.绵羊有白色的，有黑色的，白色对黑色为显性。现有一只白色公羊与一只白色母羊交配，生出一只黑色小羊，问它们生黑羊的几率是：             

   A. 25％               B. 50％            C. 75％           D. 100％

 (    )18.人的多指对五指为显性，两个多指的双亲，其第一个后代的手指表现为

  A.多指         B.五指       C.不可能五指     D.有可能五指，因双亲而定

 (    )19.基因分离规律的实质是：                                    

  A.性染色体分离     B.等位基因分离     C.性状分离       D.染色单体分离

（   ）20.下列属于相对性状的一组是                                     

A．圆滑豌豆和皱缩豌豆             B．人的身高与体重

C．绵羊毛的白色与山羊毛的黑色     D．番茄果实的红色与茄子果实的紫色

(   )21．在一对相对性状的杂交实验中，子一代（F1）未表现出来的那个亲本的性状叫

显性性状

　　B．性状分离

       

C．相对性状

   D．隐性性状

(    )22.与卵细胞形成过程相比，精子形成过程特有的是

A.染色体数目减半                    B.精细胞的变形

C.非同源染色体自由                  D.同源染色体两两配对

(    )23.孟德尔为了验证他所发现的遗传规律，巧妙地设计了测交实验。下列选项中，属于测交实验的是
A.AaBb×AaBb            B. AaBb×aabb        C. Aabb×AaBb            D. AABB×aaBb
(    )24.减数分裂的结果是染色体数目
A.保持不变           B.减少一半         C.减少一条           D.增加一条
(    )25.豌豆的红花与白花是一对相对性状，红花对白花显性。现有两株开红花的豌豆植株杂交，其后代红花与白花的比例理论上最可能是
A.2:1          B.3:1        C.4:1          D.8:1

(   )26.下列关于减数分裂的描述，正确的是

 A.减数第一次分裂，着丝点分裂，同源染色体不配对

B.减数第一次分裂，着丝点不分裂，同源染色体配对

中华资源库 ziyuanku.comC.减数第二次分裂，着丝点分裂，同源染色体配对

D.减数第二次分裂，着丝点不分裂，同源染色体不配对

（   ）27． 动物精巢的精原细胞在进行减数第二次分裂后期时，细胞中DNA含量为P，染色体数Q，则精原细胞中的染色体数和DNA数分别是

A．Q、P           B．2Q、2P          C．Q/2、P/2         D．Q、2P
（   ）28.已知一玉米植株的基因型为AABB，周围虽生长有其他基因型的玉米植株，但其子代不可能出现的基因型是                                                                              

  A.AABB           B.AABb             C.aaBb             D.AaBb

（   ）29.下面四组杂交实验中，可以确定相对性状间显隐性关系的是                             
  A.高茎×高茎→高茎           B.高茎×高茎→高茎、矮茎       

C.矮茎×矮茎→矮茎           D.高茎×矮茎→高茎、矮茎

（   ）30．下图是某种生物的精子细胞，根据图中染色体类型和数目，则来自同一个次级精母细胞的是
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Ziyuanku.com
A．①③      
B．②⑤      
C．①④
           D．③④
二、单项选择题Ⅱ：本大题共20小题，每小题2分，共40分。在每小题列出的四个选项中。只有一项符合题目要求。

（    ）31．下列哪项表示的是基因型为AaBb的个体产生的配子？ 


A．Aa
B．Aabb
C．Ab
D．AaBb

Ziyuanku.com（    ）32．果蝇的体细胞含有4对染色体.假如每对染色体上各有一对杂合的基因,且等位基因间都具有显隐性关系,在果蝇形成的卵细胞中,全部都是显性基因的配子出现的几率是                                


A．1/2
B．1/4
C．1/8
D．1/16
（    ）33．基因型为 RrYY 的生物个体自交，产生的后代，其基因型的比例为
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A．3 ：1
B．１：２：１
C．１：１：１：１  D．９：３：３：１
（    ）34．对纯种黄色圆粒豌豆和纯种绿色皱粒豌豆杂交实验结果的叙述中, 错误的是


A． F1能产生四种比例相同的雄配子       B． F2中圆粒和皱粒之比接近3：1,与分离定律相符

C． F2出现四种基因型的个体             D． F2出现四种表现型的个体,且比例为9：3：3：1

（    ）35．基因型为AABBCC与aaBBcc的小麦进行杂交，这三对等位基因分别位于非同源染色体上，F1杂种形成的配子种类数是 :    

         A．1
   B．2             C．4
     D．9

（    ）36.下列各项采取的实验方法分别是                                      

  ①鉴别一只兔子是否为显性纯合子   
②鉴别一对相对性状的显隐性   

  ③不断提高小麦抗病品种的纯度

  A.杂交、测交、自交           B.杂交、自交、测交

  C.自交、测交、杂交           D.测交、杂交、自交

 (   )37.黄色和绿色、圆形和皱形是由两对独立遗传的等位基因控制的两对相对性状.让纯种黄皱与纯种绿圆的个体进行杂交，F1自交得到F2，在F2中的重组性状有                                  

  A.只有黄圆         B.只有绿皱        C.黄圆和绿皱       D.黄皱和绿圆

(   )38.下列有关遗传规律的正确叙述是                                                    

  A.遗传规律适用于一切生物        B.遗传规律只适用于植物

  C.遗传规律适用于受精过程        D.遗传规律在配子形成过程中的规律

ziyuanku.com(   )39.白色盘状南瓜与黄色球状南瓜杂交，F1全是白色盘状南瓜，F1自交，F2杂合的白色球状南瓜有3966株，问纯合的黄色盘状南瓜有                                                          

  A.7932株           B.3966株          C.1983株          D.1322株

(   )40.已知Yy和Rr分别位于两对同源染色体上，现有一基因型为YyRr的个体，其自交后代中YyRr基因型的个体占总数的比值是                                                            

  A.100%             B.1/2              C.1/4              D.9/16  

（   ）41．某动物的卵原细胞有6条染色体，在初级卵母细胞中四分体时的着丝点数和四分体数分别是

  A．6和12            B.6和3            C.12和6            D.12和12 

（   ）42．减数分裂中染色体数目减半发生在
A．第一次分裂结束   B．第二次分裂结束   C．着丝点分裂
 D．联会
（   ）43．一个动物精原细胞进行减数分裂时可形成4个四分体，则精细胞的染色体、染色单体、DNA分子数分别是

A．4、0、4    　B．2、4、8     C．2、4、4  　  D．4、8、8
www.ziyuanku.com(    )44.遗传因子为AaBb(两对基因自由组合)的水稻自交,后代中两对遗传因子都纯合的个体占总数的

  A.2/16             B.4/16               C.6/16             D.8/16   

（  ）45．在黑色鼠中曾发现一种黄色突变型（常染色体遗传），但从未获得黄色鼠的纯合子，因为AA的纯合子在母体内胚胎期就死亡。现用黄色鼠与黄色鼠交配，后代中黄色与黑色的比例为                                                              

A．3∶1          B．2∶1           C．1∶1          D．1∶2
（   ）46．在玉米中，有色种子必需具备A、B、D三个基因，否则无色。现有一个有色植株同已知基因型的三个植株杂交结果如下：a．有色植株×aabbDD→50%有色种子；b．有色植株×aabbdd→50%有色种子；c．有色植株×AAbbdd→50%有色种子。则该有色植株的基因型是 
A．AABBDD     B．AABbDD       C．AaBBDd      D．AaBbDD
（   ）47．已知牛的初级精母细胞中有15个四分体，牛的体细胞中共有6×109个脱氧核苷酸。假定平均每个基因含1 000个碱基对，则牛的体细胞中每条染色体平均基因数为

A．2×105        B．1．2×105      C．1×105        D．4×105
（   ）48．减数第二次分裂的主要特征是
A．染色体自我复制




   B．着丝点不分裂，同源染色体分开
C．着丝点分裂为二，两个染色单体分开    D．染色体恢复成染色质状态

（   ）49．人的体细胞中有23对染色体，人体皮肤生发层细胞在有丝分裂前期的染色体数目是
A．23个
B．46个
C．92个
        D．184个
（   ）50．一雌蛙产1000粒卵，一雄蛙产100万个精子，那么该雌蛙卵巢中的卵原细胞数目和该雄蛙精巢中的精原细胞分别为：
A．250个和250万个     B．1000个和25万个     C．1000个和100万个       D．250个和100万个

三、多项选择题：本大题共10小题。每小题3分，共30分。在每小题列出的四个选项中。至少有2个选项是正确的，全选对得3分，少选且正确得1分，未选、错选得0分。

（    ）51．已知水稻高秆（T）对矮秆（t）为显性，抗病（R）对感病（r）为显性，这两对基因在非同源染色体上。现将一株表现型为高秆、抗病的植株的花粉授给另一株表现型相同的植株，所得后代表现型是高秆：矮秆=3：1，抗病：感病=3：1。根据以上实验结果，判断下列叙述正确的是          


A．以上后代群体的表现型有4种                B．以上后代群体的基因型有9种

C．以上两株亲本可以分别通过不同杂交组合获得  D．以上两株表现型相同的亲本，基因型不相同

（    ）52．孟德尔的两对相对性状的遗传实验中，具有1：1：1：1比例的是
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    A.F1产生配子类型的比例     B.F2表现型的比例 

C.F1测交后代类型的比例     D.F1表现型的比例

(     )53、下列关于同源染色体的叙述不正确的是

A．一条来自父方，一条来自母方的两条染色体一定是同源染色体

B．由一条染色体经复制并分裂而成的两条大小相同的染色体

C．减数分裂过程中能联会的两条染色体

D．形状和大小相同的两条染色体一定是同源染色
(    )54、将某植物的显性类型进行自花授粉，从概念上对其后代的描述，正确的是        

A．后代可能没有性状分离，全为显性类型        B．后代可能出现3∶1的性状分离比

C．后代可能出现l∶1的性状分离比             D．后代可能没有性状分离，全为隐性类型

（   ）55．在减数分裂过程中，第一次分裂中会出现的是


A．四分体平分为二                        B．同源染色体分离


C．非同源染色体的自由组合
     D．着丝点一分为二

（   ）56．一个含AaBbCc三对同源染色体的精原细胞，减数分裂形成4个精子，染色体组合不可能是

A．AbC、ABc、ABC、abc    　　　　B．ABc、ABC、aBC、aBC、  

C．ABc、ABc、abC、abC 　　　　    D．ABC、abc、aBC、Abc

（   ）57．下列关于受精作用的叙述中，正确的是

Ａ．受精时，精子和卵细胞的染色体合在一起   Ｂ．受精卵中的染色体一半来自父方，一半来自母方

Ｃ．受精卵中的遗传物质一半来自父方，一半来自母方

Ｄ．受精作用和减数分裂对于维持生物前后代体细胞中染色体数目恒定具有重要意义

（   ）58．下列各组细胞中，一定含有Y染色体的是
A．人的肝细胞   　　　　　　　　　B．公兔的初级精母细胞　

C．男性的肌肉细胞 　　　　　　　　D．一切生物的卵细胞

（   ）12.人类多指基因（T）是正常指基因（t）的显性，白化病基因（a）是正常（A）的隐性，都在常染色体上，而且都独立遗传.一个家庭中，父亲是多指，母亲正常，他们生一个白化病但手指正常的孩子，则再生一个孩子只有一种病和有两种病的几率分别是                                       

     A.1/2            B.1/8        C.1/4          D.3/4

(    )60．玉米籽粒黄色（Y）对白色（y）显性，糯性（B）对非糯性（b）显性。一株黄色非糯的玉米自交，子代中可能有的基因型是
A.yybb              B.YYBB             C.Yybb             D.YYbb
	题号
	答案
	得分

	单选1
	C
	1

	单选2
	C
	1

	单选3
	B
	1

	单选4
	B
	1

	单选5
	A
	1

	单选6
	B
	1

	单选7
	B
	1

	单选8
	B
	1

	单选9
	A
	1

	单选10
	B
	1

	单选11
	A
	1

	单选12
	D
	1

	单选13
	D
	1

	单选14
	A
	1

	单选15
	C
	1

	单选16
	B
	1

	单选17
	A
	1

	单选18
	D
	1

	单选19
	B
	1

	单选20
	A
	1

	单选21
	D
	1

	单选22
	B
	1

	单选23
	B
	1

	单选24
	B
	1

	单选25
	B
	1

	单选26
	B
	1

	单选27
	A
	1

	单选28
	C
	1

	单选29
	B
	1

	单选30
	C
	1

	单选31
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